



沙洋农村道路里程越来越长,路况越来越好。图为穿境而过的348国道。

## 农村道路交通事故率为何“六连降”

### ——沙洋警种融合疏堵点护安全

文/图 湖北日报全媒体记者 祝华 通讯员 韩红芝 蔡代明 邵蓬蓬 姚薇

随着乡村振兴步伐加快,农村道路里程越来越长,路况越来越好,车辆保有量大幅增加,但道路管理和村民交通规则意识相对滞后,造成交通安全隐患和事故增加。

荆门市沙阳县,襄荆、枣潜高速和207、234、348国道穿境而过,省道等一级公路四通八达。2018年以来,沙洋车辆保有量增加51%,道路里程增加48%,但农村道路交通事故率连续六年实现同比下降。“六连降”的背后有何秘诀?7月底,湖北日报全媒体记者就此展开了探访。

### “蓝帽子”联动“白帽子”

7月28日晚上7点半,沙洋县十里铺镇金玉村10组,一辆货车和一辆轿车发生刮擦。接警后,正在该镇车坪片区出警的民警张泽睿15分钟就赶到现场,仅用10分钟就处理完事故。

快速出警的背后,是十里铺镇率先在荆门探索的“队所合一”改革。

十里铺派出所所长彭军涛介绍,2018年前,沙洋县农村道路交通由农村交警中队管,全县共设5个农村交警中队。

当时十里铺及周边多个乡镇由十里铺交警中队管,该中队共12人,以前路少、车少、事故少,基本管得过来。

近10年来,农村道路里程大幅增加,机动车、电动自行车保有量越来越大,路况变好车速变快。与此同时,乡村老年人的交通意识较差,特别容易引发交通事故。十里铺镇是个口子镇,地处宜昌、荆州、荆门三市交界处,过境车辆多。面对农村交通新情况,十里铺交警中队很难管得过来。

同样情况还出现在沙洋中心乡镇——曾集镇。该镇两条省道经过,是荆门城区到沙洋拾回桥、后港、毛李等乡镇的必经之路。以前,该镇交通属五里交警中队管辖,从五里到曾集镇有20公里,难以有效管理。

为解决基层交警警力不足的难题,2018年,十里铺镇在全县率先探索“队所合一”,即将农村交警中队和各乡镇派出所合并,警种融合后,派出所的民警既戴蓝帽子(治安警)又戴白帽子(交警),既管治安又管

交通。2022年,沙洋县撤掉5个农村交警中队,全面推行“队所合一”,全县所有乡镇派出所的民警都成为“双料警察”,在处理治安事件时,也维护交通秩序,处理交通事故。

“改革后,交通管理服务真正到达最后一公里。”十里铺派出所副所长黄启金介绍,现在十里铺派出所的10名民警、10名辅警联动,分片区管理治安、交通,每个片区3个民警(辅警),可快速出警。

### 人技结合守“四口”

7月29日6点半,正是村民赶集的高峰,十里铺镇西街,民警王问儒带着辅警正在执勤,三三两两的摩托车、三轮车、小货车有序通过。

农村道路点多面广,加上群众安全意识不强,镇口、村口、湾口事故多发。为此,沙洋县公安局在全县穿村过镇主要路段建了15个中心劝导站和12个执勤岗亭,推出“四口”工作法,即民警执勤在镇口、辅警劝导在村口、路长提醒在湾口、

志愿者宣传在家门口,全力降低重点路口交通事故率。

西街口是十里铺镇4个镇口之一,207国道、311省道在此交会,也是207国道两旁多个村庄出入集镇的必经之路,因此成为全镇人流量最大的镇口,过去交通事故频发。为此,十里铺派出所在此设置了警务工作室,派民警常态化执勤。

“有突发情况,民警一分钟到。”王问儒介绍,早晚高峰时段,执勤民警积极引导交

通,阻止乱停乱靠,防止拥堵。一般时段,宣传交通法规,劝导未戴头盔等行为,查处超载、酒驾等,确保重点路口安全。

在村口、湾口,聘村治保主任为辅警、村干部为路长,引导村民过路口时看一看,慢一点儿。向东路河堰村段是周边6个村出入集镇的要道,车流量大,村委会附近居民多,过去常发生意外事故。河堰村治保主任裴文林兼任该村辅警后,经常在路口劝导过往车辆在村口慢一点

儿,引导村民遵守交通规则。目前,全县共216名村干部担任村级路长,432名党员、志愿者任劝导员,在村民的家门口宣传交通规则。

为守好“四口”,沙洋县还不断提高技防水平。沙洋县公安局介绍,近年来该县持续提升农村道路交管设施,改造道口132处,安装交通控制系统86处,增设抓拍高清卡口38处,实现主要路口、重点路段监控全覆盖。

### 堵点疏了,事故少了

“现在一般的村出警只需10分钟。”彭军涛介绍,“队所合一”充实了基层警力,让交通管理深入到农村“最后一公里”,目前十里铺镇最远的村出警只需半小时。老堵点也疏解了。十里铺

镇西街口过去因违停造成的堵车时有发生,附近居民经常报警称影响出行或做生意,现在几乎没有这类问题报警。曾集镇雷巷村过去是老集镇,路较窄,过往车辆多,经常堵车,村民曾多次报警、拨打市长热线

反映,现在情况全面好转。强管理、优服务,隐患事故也少了。十里铺镇黎明村村口,是个事故多发点,2022年该路口因交通事故死亡3人。路长常态值守,增设减速带标识牌后,这两年没出现一起交

通事故。2018年以来,沙洋车辆保有量增加了51%,道路里程增加了48%,但农村交通事故率实现“六连降”,今年1月至7月,沙洋交通事故率比2018年同期下降30.49%。



民警在村口开展交通劝导工作。

## 荆门重点车辆事故年均下降5%

湖北日报讯(记者祝华、通讯员韩红芝、周隗伟)8月2日从荆门市公安局获悉,2022年该市开展县域交通安全示范带创建以来,全市排查整治农村道路安全隐患783处,“两客一危一货一面”等重点车辆肇事引发的交通事故年均下降5%,涉摩涉电事故年均下降10%。

目前荆门农村公路通车里程达14917公里,其中2014年以来新建7000多公里。2022年,荆门市在东西区

子陵铺和钟祥市胡集等5个乡镇,开展道路交通安全示范带建设。当年,5个乡镇交通事故死亡人数同比下降30%。

2023年,“交通安全示范带创建”工作写入荆门市政府工作报告。随后,荆门市公安局在全市开展“县域交通安全示范带”建设,推动建设县、镇、村三级道路交通安全责任体系。2023年,全市农村道路交通事故死亡人数同比下降约4%,今年1月至7月同比下降近25%,群众出行安全感不断提升。

## 荆门普惠托育缓解“带娃难”

湖北日报全媒体记者 张诗秋 通讯员 刘延平 却学胜

双职工家庭,没有老人帮衬,如何照护婴幼儿?荆门市着力提供普惠托育服务,降低市民生育、养育成本。该市托育服务机构已经达到270多家,提供近万个托位,并荣获全国首批、全省唯一的“婴幼儿照护服务示范城市”称号。

### 托育服务“解放”家长

7月31日清晨,荆门城区天鹅广场附近的蜗牛托育中心迎来了繁忙的一天。宝妈刘洁茹将2岁8个月的女儿墨墨交给托育老师后,急忙赶去上班。墨墨在老师的引导下完成测温、晨检,厨房阿姨为她准备了营养均衡的早餐。

刘洁茹曾对将墨墨送托感到担忧,但托育老师的细致照料很快消除了她的顾虑。她发现墨墨不仅学会了自理,性格也变得更加开朗活泼。“托育老师的专业性和耐心让我们全家都非常放心。”刘洁茹感慨地说。

蜗牛托育中心负责人张莉介绍,中心注重孩子们的全面发展,通过设计多样化的教学游戏活动,如听音乐、绘本阅读和手工制作,促进孩子们在不同维度上的认知发展。张莉表示:“集体学习的氛围和场景,对宝宝的全面发展有着不可替代的影响。”

“宝宝现在11个月大,托育怎么收费,可以放心吗?”“3600元一个月,包全日托育和4餐伙食,以小时为单位向家长反馈情况,不隐瞒不谎报。”当天,二胎宝妈晓晴在详细了解托育服务后,对蜗牛托育中心的服务表示满意,并考虑让孩子试托。她认为,将孩子送至托育中心,既能确保孩子得到专业照护,又能让她安心工作,是双赢的选择。

荆门市卫生健康委员会的调查显示:近三年,荆门市婴幼儿家庭对托育服务的知晓率由42%上升到75%以上,家庭入托意愿提升近20%。

### 政策扶持,价格不贵

荆门东宝区泉口街道沙河社区将一处闲置用房改建为公建民营的普惠托育中心,设有100个托位,为周边居民提供0至12岁全龄段的托育服务。

走进该托育中心,宽敞明亮的空间、温馨的色彩映入眼帘。教玩具、消毒柜等一应俱全,小滑梯、泡沫球等让孩子们尽情玩耍。每天超过8小时的托育时长,一日四餐营养搭配均衡,全日托每月仅1980元,远低于一般商业托育机构。

价格之所以低廉,源自多重优惠政策。普惠托育中心建设阶段,由“中央预算内项目支持+地方财政兜底”,社区享有每平方米450元的建设补贴,运营方“拎包入住”。每个托位每年还享有600元资金补贴,前3年租金全免。该托育中心负责人祁清表示:“机构目前收支平衡、略有盈余,来托育的婴幼儿长期在40人以上,预计还会增长。”

得益于政策扶持,荆门市的托育服务普惠普及。该市着力构建“15分钟婴幼儿照护服务圈”,利用现有资源,形成“社区里”“单位内”“家门口”“产业园”等多元供给模式,让有需求的家庭有地托、愿意托、托得起。

在满足适龄婴幼儿入托基本需求的同时,荆门市还在探索更高质量的医养结合服务。京山、钟祥两地的妇幼保健院,组建了以医疗、保健、保育、护理为主的精细化、专业化团队,帮助婴幼儿在身体发育、语言交流、情感认知等方面得到全面发展。目前,两所妇幼保健院托育中心已招收婴幼儿260余人次。

荆门市计划到2025年实现千人口托位数4.5个以上的目标。该市工健委副主任郑雪梅表示:“将持续扩大托育服务供给,提升服务质量,确保更多有孩家庭享受到优质的托育服务。”



荆门市托育服务示范中心,一到三岁的孩子,在托育老师的看护下自由玩耍。(湖北日报全媒体记者 张诗秋 摄)

## “厚道荆门人”十大典型人物发布

湖北日报讯(记者祝华、通讯员李慧敏)近日,荆门市评选出10名“厚道荆门人”典型人物并公开发布。

今年3月,荆门发起“寻访厚道荆门人”活动,社会各界踊跃推荐,经筛选和网络投票,最终选出十大典型人物。他们分别是扎根基层55年,不收出诊费、随叫随到的村医代表方义刚;一家三代接力悉心照顾重病租客,被网民誉为“中国好房东”的居民代表刘小勇;宁可自己吃亏,也不让员工吃亏

的企业家代表刘清山;带领全家人参与志愿服务,荣获抗疫先锋等数十项荣誉的工商业界代表吴家富;为民服务60年,助学、敬老、助残数十年的老干部代表何显斌;旺季毅然歇业捐赠骨髓救人的旅行社经营者范萍梅;服务基层55年,热心公益、倡导文明新风的社区干部代表袁建春;热心公益20余年的工人、温暖如母的“红霞妈妈”桂红霞;守护边疆24年,关爱老兵的军人代表郭俊华;连续19年“爱心送考”的出租车行业代表周长艳。

## 京山曹武打造电商小镇

湖北日报讯(记者张诗秋、通讯员郭树莉)8月4日,位于京山市曹武镇的湖北谷岭农贸有限公司内,数十名工人在包装车间里忙碌着,打包鸡蛋、黑木耳、酱腌菜等农产品,准备发往全国各地。

据介绍,湖北谷岭农贸有限公司作为京山电商企业的领头羊,不仅自身销售业务发展迅猛,还通过提供代运营服务和技术指导,带动了16家电商企业在曹武镇落地生根。目前,全镇

电商企业达40家,日均订单量超过2.5万单,最近一年来销售额超过4亿元。

今年3月,曹武镇电商运营中心正式启用,标志着该镇打造“电商小镇”取得新进展。随着“龙头企业+专业合作社+农户”模式的不断深化,以及物流仓储等配套设施的持续提升,预计曹武镇电商企业日均订单量有望达到4万单,年销售额有望突破10亿元。

## 荆门高新区公安倾力护企

湖北日报讯(记者覃万钟、通讯员汪琪)荆门高新区某企业一度出现员工“少量多次”偷藏金属材料、下班夹带出厂的盗窃活动。高新区宏城派出所接到企业报警后,会同商务、城管部门对辖区废旧回收站开展每周清查、专项整治,近期该企业再未发生“内盗”案件。

企业有所呼,公安必有应。这是荆门市公安局高新区分局用心服务企业的一个缩影。

7月15日,长城汽车荆门分公司急需派遣员工出国办事,分局出入境管理部门开启绿色

通道,仅两天时间就让20名公司员工拿到护照,如期出行。

荆门高新区公安分局还在化工循环产业园成立中心警务室,安排专职警力入驻,通过视频监控、专业防控,全天候为园区企业保驾护航;以企业驻点警务站为依托建立多元矛盾化解室,针对企业内部发生的工伤事故、员工矛盾、薪资纠纷等问题,第一时间组织协商化解,维护企业生产经营秩序。仅今年以来,就妥善化解企业矛盾纠纷80余起。

## 钟祥为32名党员干部正名

湖北日报讯(记者祝华、通讯员周勇、刘柳)“经调查,反映你安排姨夫向法院供应办公室椅的问题不属实,现对此事予以澄清。”近日,钟祥市纪委监委向该市人大常委会副院长陈建国送达“澄清通知书”。

钟祥市纪委监委派出第八纪检监察组组长曾勇军介绍,今年3月收到实名举报后,钟祥市纪委监委随即展开调查,发现钟祥市人民医院采购办公家具时,陈建国姨夫参股的装饰公司虽参与询价,但因报价较高,法院未与该公司签订采购合同。调查结束后,纪委监委随即向举报人回复

了调查结果,也向被举报人送达了《澄清通知书》。

今年钟祥市乡镇纪委开展了多起澄清正名工作。张集镇纪委对反映陈家湾村党支部书记宁天明优亲厚友等不属实问题进行了澄清;双河镇纪委对反映三同村党支部书记周成宋违反组织程序发展党员、乱上扶贫项目等不属实问题进行了澄清。今年以来,钟祥市纪委监委共为32名受到不实举报控告的党员干部澄清正名。

钟祥市纪委监委相关负责人表示,将持续开展不实举报澄清正名工作,有效保护干事创业积极性。